

装配式室内装饰构件的标准化设计与快速安装技术研究

梁怀喜

441702*****4254

摘要: 在建筑工业化与绿色建筑理念深度融合的行业背景下,装配式室内装饰凭借其环保、高效、质量可控的核心优势,成为推动室内装饰行业转型升级的关键方向。当前,装配式室内装饰领域面临构件通用性不足、安装流程缺乏统一规范等问题,制约了其产业化发展进程。本文聚焦装配式室内装饰构件的标准化设计与快速安装技术,从理论层面剖析标准化设计的核心原则与模块划分逻辑,系统探讨快速安装技术的实现路径,包括连接件创新、BIM技术的协同应用及施工流程优化,并结合实际工程案例验证技术方案的可行性。研究旨在通过构建科学的标准化体系与高效的安装技术框架,为装配式室内装饰行业的规模化、规范化发展提供理论支撑与实践参考。

关键词: 快速安装技术; BIM技术; 模块化设计

DOI: 10.69979/3060-8767.25.10.082

1 研究背景及意义

1.1 研究背景

我国建筑行业向高质量转型中,传统室内装饰湿法作业存在粉尘噪音污染、材料浪费、质量依赖人工等问题。装配式室内装饰以工厂预制、现场装配,减少污染并实现集中质量管控,契合绿色低碳需求。但行业面临瓶颈:构件设计无统一标准致兼容性差、难规模化;安装依赖经验缺规范,工期长且质量存隐患;设计与施工信息断层,构件与现场适配难。故研究其标准化设计与快速安装技术意义重大。

1.2 国内外研究现状

国外发展早且体系成熟:美国以《模块化建筑标准》统一构件尺寸接口;日本“SI住宅体系”拆解模块实现快装;德国研发可拆卸构件与便捷连接结构,形成一体化模式。

国内21世纪初起步,近年有进展:学者借“模数协调”统一构件尺寸、研发构件接口;企业开发干挂工艺、专用连接件,用BIM打通信息通道。但较国外,我国标准化覆盖、技术集成及产业链协同不足,需完善相关体系。

2 装配式室内装饰构件的标准化设计

2.1 标准化设计的核心原则

需遵循四大原则保障科学性与实用性:一是模数协调原则,依据《建筑模数协调标准》定基础与扩大模数,使构件适配建筑开间、进深等,避免现场裁切;二是模块化划分原则,按“功能导向、便于装配”拆分为“模

块-组件”层级,助力独立生产、快速组装与后期维护;三是接口标准化原则,统一接口形式、连接方式与尺寸,保证构件兼容,设计专用接口提升连接稳定性;四是绿色适配原则,选环保材料、优化结构减用量,兼顾构件可拆卸与可回收,契合循环经济。

2.2 构件模块化划分体系

构建“三级模块”体系:一级模块(空间模块)以功能空间划分,如客厅、卧室等,尺寸适配建筑主体,无需调整结构;二级模块(功能模块)在一级模块内按功能拆分,如客厅拆为背景墙、电视墙模块,兼顾功能与装配便捷性;三级模块(组件模块)是二级模块的基本单元,如背景墙含基层龙骨、饰面板等,需统一尺寸结构,适配自动化批量生产与快速组装。

2.3 典型构件标准化设计

墙面构件为“基层+饰面”结构,基层选轻钢龙骨与OSB板,饰面用环保材料,尺寸遵模数、接口设企口与密封胶条,预制设备孔洞;地面构件为“垫层+面层”,垫层起找平保温作用,面层选SPC地板等,尺寸统一,用锁扣或干挂连接,踢脚线收边;吊顶构件为“龙骨+面板”,龙骨选轻钢龙骨,面板按需选材,龙骨与面板尺寸适配,预制设备孔洞。

2.4 标准化设计的价值体现

多维度助力行业:推动构件规模化生产,提升效率;简化安装流程,降低对人员技能依赖;保障工程质量稳定,减少现场质量波动;促进产业链协同,减少信息壁垒,提升产业整体效率。

3 装配式室内装饰构件的快速安装技术

3.1 新型标准化连接件研发

连接件是实现构件快速安装的核心要素，其设计需兼顾安装便捷性与连接稳定性。基于标准化设计原则，本文研发三类新型标准化连接件：

3.1.1 卡扣式连接件

卡扣式连接件主要用于墙面饰面板与基层龙骨的连接，采用高强度尼龙材质，具备重量轻、耐腐蚀的特点。连接件分为公扣与母扣两部分，公扣固定于基层龙骨，母扣预制于饰面板背面。安装时，只需将饰面板对准龙骨位置，施加适度压力即可完成卡扣连接，无需额外工具辅助，大幅简化安装步骤，同时通过防脱结构设计，确保连接稳定性。

3.1.2 快装式龙骨连接件

快装式龙骨连接件用于吊顶主龙骨与副龙骨的连接，采用热镀锌钢板材质，经静电喷涂处理提升防锈性能。连接件设计为“一键式”安装结构，主龙骨预制卡槽，副龙骨端部设置卡舌。安装时，将副龙骨卡舌插入主龙骨卡槽并旋转一定角度，即可完成固定，无需螺丝或铆钉加固，显著缩短龙骨连接时间，提升吊顶框架搭建效率。

3.1.3 可调式地面连接件

可调式地面连接件用于地面构件与基层的连接，采用铝合金材质，具备高强度与良好的可调节性。连接件由底座、调节螺杆与面板托板组成，底座固定于地面基层，调节螺杆可实现高度微调，面板托板用于支撑地面面板。安装时，通过调节螺杆调整面板平整度，再固定面板，解决传统地面安装中因基层不平整导致的面板起翘问题，同时为后期地面维护提供高度调整空间。

3.2 BIM 技术在快速安装中的应用

BIM 技术凭借可视化、协同化、信息化的优势，为装配式室内装饰快速安装提供技术支撑，其应用主要体现在三个方面：

3.2.1 安装过程可视化模拟

施工前，利用 BIM 软件构建装配式室内装饰三维模型，将构件尺寸、位置、连接方式等信息融入模型，模拟整个安装过程。通过模拟可提前发现构件碰撞问题（如吊顶龙骨与管线冲突、墙面构件与门窗位置重叠），及时调整设计方案，避免现场施工时因构件冲突导致的返工，确保安装流程顺畅。

3.2.2 安装精度动态控制

结合 BIM 技术与物联网技术，在构件上附着标识标签，记录构件生产信息与安装位置要求；施工现场部署测量设备，实时采集构件安装位置数据，并与 BIM 模型中的理论位置进行比对。若安装偏差超出允许范围，系统及时发出预警，施工人员可根据预警信息调整构件位置，确保安装精度符合设计要求，避免因精度问题引发的质量隐患。

3.2.3 施工过程协同管理

依托 BIM 协同平台，整合设计、生产、施工单位的信息资源，实现各环节信息实时共享。设计单位可在平台发布构件设计变更信息，生产单位根据变更信息调整生产计划，施工单位依据构件到货情况与现场条件制定安装进度计划。通过信息协同，减少因信息传递滞后导致的工期延误，确保“设计-生产-安装”环节无缝衔接。

3.3 装配式施工流程优化

针对传统装配式室内装饰施工流程混乱、交叉作业多的问题，结合标准化设计与快速安装技术，优化形成“三段式”施工流程，明确各阶段工作内容与衔接要求：

3.3.1 施工准备阶段

该阶段核心是完成前期规划与资源准备，包括：依据 BIM 模型制定详细安装方案，明确构件安装顺序与技术要求；对施工人员进行技术培训，使其掌握标准化连接件安装方法与 BIM 技术应用要点；检查构件质量与数量，确保构件符合设计要求且无损坏；清理施工现场，搭建必要的施工辅助设施，为后续安装创造条件。

3.3.2 模块化安装阶段

按照“先框架后饰面、先上部后下部”的原则开展安装作业：首先搭建吊顶龙骨框架与墙面基层龙骨，利用快装式连接件完成龙骨连接；其次安装地面垫层与墙面基层板，通过可调式连接件调整地面平整度；最后安装吊顶面板、墙面饰面板与地面面层，采用卡扣式或锁扣式连接件完成快速拼接。安装过程中，利用 BIM 模型实时比对安装位置，确保各构件精准对接。

3.3.3 验收与调试阶段

安装完成后，开展全面验收与系统调试：检查构件连接稳定性与表面平整度，确认无拼接缝隙或松动问题；测试设备安装效果（如灯具照明、开关控制），确保设备功能正常；对验收中发现的问题及时整改，最终形成完整的安装验收报告，确保工程质量符合相关标准。

4 工程案例应用

为验证装配式室内装饰构件标准化设计与快速安

装技术的实践效果，选取某装配式住宅项目作为案例，应用本文提出的技术方案开展室内装饰施工。

4.1 项目概况

该项目为高层住宅项目，共10栋住宅楼，选取其中1栋楼的30套住宅作为试点，采用装配式室内装饰技术进行客厅、卧室、厨房、卫生间的装饰施工。项目要求缩短施工周期，提升装饰质量，同时满足绿色环保标准。

4.2 技术方案应用

4.2.1 标准化构件应用

根据项目空间尺寸，依据模数协调原则生产标准化构件：墙面构件采用统一宽度与高度设计，接口为企口式结构；地面构件选用锁扣式SPC地板；吊顶构件采用标准化龙骨与面板。所有构件在工厂预制完成，现场无需裁切，直接装配。

4.2.2 快速安装技术应用

安装过程中，采用本文研发的三类标准化连接件：墙面饰面板通过卡扣式连接件与龙骨连接；吊顶龙骨采用快装式连接件搭建；地面面板通过可调式连接件调整平整度。同时，利用BIM模型模拟安装过程，提前解决构件碰撞问题；通过BIM协同平台实现设计、生产、施工单位信息共享，确保构件按时到货与安装进度可控。

4.3 应用效果分析

与传统装饰工艺相比，该项目应用标准化设计与快速安装技术后，呈现显著优势：其一，施工流程简化，现场无湿法作业，减少粉尘与噪音污染，符合绿色施工要求；其二，安装效率提升，构件无需现场裁切与调整，连接件安装便捷，大幅缩短施工时间；其三，工程质量改善，标准化生产确保构件质量统一，BIM技术控制安装精度，减少质量隐患；其四，后期维护便利，模块化构件与标准化连接件便于拆卸与更换，降低维护成本。

案例实践表明，装配式室内装饰构件的标准化设计与快速安装技术，可有效解决传统装饰工艺的弊端，为住宅项目室内装饰提供高效、优质、环保的解决方案。

5 结论与展望

5.1 研究结论

本文围绕装配式室内装饰构件的标准化设计与快速安装技术研究，得出结论：一是标准化设计遵循模数协调等原则，通过“三级模块”体系划分与典型构件标准化设计，可实现构件通用化生产与便捷装配；二是快速安装技术通过新型连接件研发、BIM技术应用与施工流程优化实现，三类标准化连接件提升安装效率，BIM技术精准控制与协同管理安装过程，“三段式”施工流程规范安装作业；三是工程案例验证表明，二者结合应用可提升施工效率、改善工程质量、减少污染，有实践价值。

5.2 研究展望

未来研究可从四个方向深化：其一，拓展标准化设计范围，将家具、设备等元素纳入标准化体系，通过“装饰-家具-设备”一体化模块设计，统一接口标准，实现全系统标准化装配，提升施工效率与空间整体性。其二，深化技术集成应用，探索BIM技术与AI、数字孪生技术融合。引入AI算法识别潜在风险并生成优化方案，结合数字孪生技术实现全过程数字化管理。其三，推动行业标准体系完善与跨领域协同。联合各方制定统一行业标准，加强跨领域协同合作，对接模数协调标准，形成产业生态。此外，关注绿色低碳技术与装配式室内装饰结合，提升绿色属性，实现经济效益与环境效益统一。

参考文献

- [1] 龚玉琴. 基于装配式理念的住宅室内装饰设计研究[J]. 居舍, 2025(10):10-12.
- [2] 刘敏. 装配式桥架快速连接件标准化设计与施工效率优化研究[C]//人工智能与经济工程发展学术研讨会论文集(二). 2025.
- [3] 张计磊, 章柳燕, 戚恒昊, 等. 基于BIM技术的装配式装修构件连接节点开发与研究[C]//第28届华东六省一市土木建筑工程建造技术交流会. 浙江省武林建筑装饰集团有限公司, 2022.
- [4] 陈奕兵. 标准化在当代中国住宅室内设计中的应用研究[D]. 苏州科技大学, 2021.
- [5] 赵小涛. 装配式建筑室内装修标准化设计研究[J]. 中国厨卫, 2025, 24(6):10-12.